



# 一貫道現況概要介紹

## 現代一貫道的傳承與發展資料簡輯（1930~2012）

### 一、一貫道的傳承與發展

有關一貫道的起源及其發展，晚近以來學者專家有諸多的討論，目前則以一貫道淵源於黃德輝倡創的先天道這一論點，可說是大部份學界的共識。根據一貫道內部文獻顯示，一貫道的淵源先後有「接緒道統」和「開創道統」。

所謂「接緒道統」，係指一貫道的源流可追溯到自伏羲聖人以降，「道在堯舜，帝王傳之，道在文武，諸侯傳之」，乃至儒釋道三大教的心法，均是在傳承先天的妙道，「道本一理，原無二致」，即是接緒道統最主要的義理核心。如是彰顯同源者，在三大教的各自傳承中，不乏極力提倡者。

- ◎諸如傅翕（497～569）的「道冠儒履佛袈娑，會成三家作一家。」
- ◎陸象山（1139～1193）的「人心至靈，此理至明，人皆有是心，心皆具是理。千萬世之前，有聖人出焉，同此心同此理也。千萬世之後，有聖人出焉，同此心同此理也。東西南北海，有聖人出焉，同此心同此理也。」（陸九淵集. 卷22）
- ◎王重陽（1112～1170）的「儒門釋戶道相通，三教從來一祖風。」（重陽全真集. 卷一第八）
- ◎憨山（1546～1623）的「若以三界唯心，萬法唯識而觀，不獨三教本來一理，無有一事一法不從此心所建立。」（憨山老人夢遊集. 卷45）
- ◎紫柏（1543～1603）的「學儒而能得孔氏之心，學佛而能得釋氏之心。學老而能老氏之心，且儒也，釋也，老也，皆名焉而已，非實也。實也者，心也。心也者，所以能儒能佛能老者也。……知此乃可言三家一道也。而有不同者，名也，非心也。」（紫柏老人集. 卷9）
- ◎智旭（1599～1655）的「三教聖人，不昧本心而已。」（靈峰宗論. 卷2）

如是論述，也獲得當代哲學大師牟宗三（1909～1995）的另一種詮釋：「不管是佛家的般若智心，抑或道家的道心，抑或是儒家的知體明覺，它們皆是無限心。同一無限心而有不同的說法，這不同的說法不能形成不相容；它們只是



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

同一無限心底不同意義。無限心本有無量豐富的意義，每一意義皆與其他意義相鎔融、相滲透，而不能形成其他意義底障礙。否則這一意義便不是無限心底意義。……」

這樣主張「道本一理，原無二致」的理念是有其根柢的，比如孔子的「吾道一以貫之」，孟子的「先聖後聖，其揆一也。」早已有類似的思想，只是均在各大教自承的義理體系中持續傳承而已，即使有宋元之際王重陽創立的全真道，仍是屬傳統道教的範疇。因此，一貫道將伏羲聖人以降至儒釋道三大教的心法傳承，視為「接續道統」。

所謂「開創道統」，係指清順治年間（1644～1661），黃德輝在江西廬山蒙天啟，受天命，遙接八祖，緒為第九代祖，開創「先天道」。黃德輝融匯天命心法及新舊宗教思想，以儒佛道「三教合一」及全真道「修煉金丹」等教義核心，並融合當時新興宗教之「無生老中」及「龍華三會」之教義，且於康熙六年（1667）頒訂《禮本》《愿懺》《雷唵經》等三經，作為闡道的章本。此是為因應「三期末劫」，拯救原人返本還原，所特設傳授無上法，專辦普渡收圓之道門，這也是早期一貫道道場結社之開始。黃德輝歷經數十年之風霜，開荒闢化鄱陽一帶，門風鼎盛一時，惟因客觀政治環境及入道標準須「茹素」及「絕慾」修煉金丹，故自康熙中期，黃德輝歸後，先天道漸呈式微之態勢。

直至乾隆年間吳紫祥受命為十祖，重振先天道脈，歷經十一祖何若，十二祖袁志謙，十三祖楊守一、徐吉南，十四祖姚鶴天等之弘揚，先天道有了進一步的發展。甚至傳到台灣、新加坡等地。先天道在此時期的發展，仍受到當時政治環境的禁制，而在祖位傳承方面亦受天啟的影響，以致乎有中斷或並出之情況，然仍延續著先天道黃德輝倡創之義理核心為主。

直至光緒三年（1877），王覺一蒙天啟，奉 無生老中之命，緒為十五代祖，續辦收圓。王覺一掌道後，奉命以真儒來闡揚先天道義，廢除了入道時「絕慾」之規定，以「理天法」取代「氣天法」，將先天道之「指出玄關」，改為「點開玄關」，又廢除了黃德輝開道以來所創的「九節內功」，不再修煉金丹，只教人格物致知，涵養心性，使先天道之修持，由全真化轉趨儒教化。其道以「三極一貫」為綱領，所謂「先天曰無極，中天曰太極，後天曰皇極，三極大道，三極皆一也。」特重「末後一著」心傳，謂「非人、非時不准傳」，又言「末後大道，會三教而歸一，合萬法而不二；得者成仙，見者成佛，修者成聖。」王覺一先期闡道尚稱平順，在宗教界亦頗具聲望，尤其光緒七年（1881）在北



京三清宮鑄造洪鐘，獲宰相李鴻章之賞識，而名聞一時。當時曾度化許多文武官員入道。詎料，其間有人假借其名抗清，遂受連累，其傳道活動因而中斷，不得已假託歸空，以息風考。而且為延續道脈，於光緒十二年（1886）將道盤交劉清虛執掌。王覺一畢生除修辦道外，並致力於著述，以宏揚大道。所著有《理數合解》、《談真錄》、《祖師四十八訓》、《三教圓通》及《歷年易理》等傳世。王覺一可說是先天道的再創者，其將先天道之義理規模做了更符應當時社會環境之所需。甚至預知未來道運當是由庶人全體承擔，所謂「道在堯舜，帝王傳之；道在文武，諸侯傳之；道在孔孟，大夫傳之；道在周程，士人傳之；當今之世，道在庶人，此不卜可知者也。」而且將先天道之義理做了創造性的詮釋，雖然天有理天、氣天、象天之分，性有理性、氣性、質性之別。但是「天君雖貴，舉目即在眼前，理天雖遙，不移一步即至。」這種一以貫之的胸襟，可說是先天道義理的更圓熟，故稱其為先天道的再創者，也可說是當代一貫道義理規模的先驅者。

光緒十二年（1886），十六代祖劉清虛掌盤，並將先天道門改稱「一貫道」，這是一貫道代表傳道團體名稱的開始。而「先天道」改名為「一貫道」，可能有二個原因，一者是呼應王覺一「三極一貫」之說，也即不論先天、中天、後天，其理原一貫，不可偏執於一端，故稱「一貫道」；或者是因應光緒初期道場官考頻繁，而有之方便權稱。質實而言，宜以前者為主要原因，因為即便稱為「一貫道」是新的名稱，也難以避免官方的禁制，何況當時劉清虛接事之初，仍是處於隱道狀態，足見改名為一貫道，並非為了避免道場官考的方便權稱。清光緒31年〈1905〉，由路中一繼任第十七代祖。民國14年（1925）路中一歸空。民國19年（1930）農曆六月十五日，張天然〈1889～1947〉奉天命掌道盤，其後孫慧明（1895～1975）續之，並稱為第十八代祖。80年來，一貫道已傳遍全球五大洲、八十個國家，成為一個準世界性的宗教。目前已在14個國家成立總會及世界總會，諸如中華民國一貫道總會（1988成立）、一貫道世界總會（1996成立於美國）、各國一貫道總會（柬埔寨1995，泰國2000，印尼2000，馬來西亞2002，美國2006，日本2006，奧地利2007，澳大利亞2007，英國2007，巴拉圭2009，巴西2010，南非2010，紐西蘭2010）。

至於現代一貫道的發展資料，由於大陸時期甚少有關道場發展之出版品，在臺灣戰後（1945）至合法化（1988）前，長達近四十年的取締禁制，幾乎未留下資料，加上一貫道道親常有為善不欲人知之保守美德。因此，本文僅能從



# 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

合法化後，各國總會及各組線道場之出版品，以及官方、私人著作，並透過耆宿訪問、整理一些資料，雖屬一麟半爪，但也彌足珍貴，謹供參研。

## 二、一貫道的教育事業

民國二、三十年代在全國各大都市如天津、北平（北京）、濟南、武進、上海、南京、西安、重慶、成都等地設立了十多所義務小學，以推廣教育，如天津的忠恕小學、天然小學，上海的忠恕、德民、德新、德彰四小學，南京的育民小學，西安的培英小學，成都的忠恕小學、英明小學等。

緬甸道基壇在民國五十年代則分別在貴概及皎脈成立了小學、初中一貫的崇華學校，而闡德壇更是在臘戌成立規模宏大的明德學校，並在緬境各大城市如曼德勒等地設十四所分校，學生達七千多人，占全緬華校人數之九分之一。

臺灣的崇德文教基金會則於民國八十八年（1999）獲台北市政府教育局評選，承辦台北市士林社區大學（迄今仍承辦中，並獲評定為優等）。

自民國七十年代起，為宏道及發揚中華文化，臺灣各道場在世界各地普設中文班，以教授當地華裔子弟，較具規模的如舊金山先天道院中文學校（1987～1998）人數最多時有三百人；雪梨天品佛堂的建德中文學校有一百五十人；洛杉磯全真道院設有慈恩中文班有學童五十人；巴西聖保羅市全真道院及菲律賓宿霧先天道院均設有中文學校。

而臺灣地區一貫道道親則開設了一百多所幼稚園。這些對維護固有文化，培育英才，促進地方及華裔教育均極具有成效。

至於一貫道研修學院的創辦，已於2008年初獲得教育部核可准予籌備「一貫道崇德學院」、「一貫道天皇學院」，開設一貫道學系及一貫道研究所。

## 三、一貫道的教化事業

（一）闡發大道真理，渡化衆生－傳授性理心法，以聖音法雨普化滋潤衆生，開啟其智慧，以解除其心靈之疾苦，進而使其了徹聖賢正己化人之本懷，以期人人活出生命的真實意義，開創人生的永恆價值。

（二）辦理道學及才藝研習班－在各道場及社教機構講述一貫道道義及聖賢經典如四書、老莊、禪學、聖經等，並傳習中醫針灸、太極拳、內外丹功，及教授書法、道歌、繪畫、戲劇、插花、烹飪等，以宏揚固有文化，深植道學基礎，培育辦道人才。近年來為強化人才之培訓，已由昔日的一



般研習班，擴大為學院、書院之設立，如崇德學院、一貫書院、忠恕學院、純陽學院以及韓國忠南扶餘之一貫道教育院之設立，提供了道親進修及講師深造的機會。

- (三) 舉辦國學育樂營及海外中華文化研習營－各道場在寒暑假及連假日期舉行青年、青少年之育樂營，寓教於樂，以培養其人格教育，充實其文化內涵。自民國七十二年（1983）開辦以來，迄今各道場參加人數已有數十萬人。各道場自民國八十三年（1984）起長期在新加坡、馬來西亞、印尼、南北美等地道場舉辦文化研習營。
- (四) 開設易經研究班－如民國六十四、五年之際，台北先天道院設有二千人之易經講座。民國七十年代常州道場之「私立臺灣省中國國學研究會」主辦之易經班由臺南市開始，逐漸在各地開班，迄今學員遍佈社會各界，數以萬計。
- (五) 舉辦淨化人心講座及園遊會－一貫道總會成立後，各道場聯合舉辦大規模的活動，以配合政府祥和方案之進行，於民國八十年以來，經常在各縣市文化中心或大型公共道場，設立淨化人心講座，此外也年年辦理淨化人心園遊會，以八十年（1991）光復節與省政府社會處合辦的「富麗祥和園遊會」規模龐大，有十萬人參加。
- (六) 辦理心中有晴天反菸拒毒活動－民國八十二年（1993）共辦四場，而以桃園縣立體育場舉行的心中有愛、美化人生活動，人數最多，有一萬五千人參加。
- (七) 辦理活水淨化人心活動系列，以提倡倫理生活，改善社會新秩序－係崇德文教基金會受中華文化復興運動總會委託在全省各地辦理之活動，於民國八十二年（1993）舉行。
- (八) 舉辦心靈環保園遊會，以響應環保工作，關懷社區文化發展－如民國八十六年台北縣支會在板橋溪北公園舉辦之園遊會。
- (九) 辦理國際家庭年系列，以推行儒家思想生活化、社會化、家庭化，以營造幸福美滿家庭－崇德文教基金會於民國八十三年（1994）辦理，計在臺南市立中正圖書館等地辦理了四場。另，一貫道總會也派員擔任台北市政府在中山堂舉辦之「宗教關懷國際家庭年」講座。
- (十) 承辦生命關懷系列活動，以倡導尊重生命，愛護生命－崇德文教基金會



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

於民國八十二、三年之際，在北、中、南各地辦理了十場活動。民國九十八年一貫道總會暨台灣省分會與行政院衛生署自殺防治中心合辦二十場生命守門人講座。

- (十一) 舉行音樂會，以宏揚禮樂教化－各道場均成立合唱團及國樂團，除了道場例行唱奏外，並常應邀省（市）政府及縣市文化中心或外國公演，風評至佳。
- (十二) 頒發獎助學金，以鼓勵青年學子奮進勤學－各道場之基金會每年均辦理。
- (十三) 辦理繪畫、書法比賽－以提倡美育，陶冶心性，發揚國粹，各道場經常辦理。
- (十四) 出版道書及道刊，以宏道化俗－一貫道出版之道書不下千種，期刊有數十種，出版社也有數十家。
- (十五) 辦理自強運動大會，以強身報國－各道場均定期舉辦，參加人員動輒萬人。
- (十六) 開設兒童讀經班，以培育國學、經典道苗－自民國八十三年（1994）迄今，各道場已有數十萬以上學童參加讀經活動。而民國八十七年（1998）由崇德文教基金會及各道場讀經班配合臺灣省興儒文教基金會、嘉義慈善堂等先後在台北市、台中市、台南市、台東市四地之孔廟，辦理北、中、南、東四地區之「小狀元會考－兒童讀經成果評鑑會」，更是盛況空前，迴響不斷。近來各道場所屬基金會更與各地小學合作，將讀經活動延伸到學校教育裡，協助學生建立道德意識。除了臺灣，並擴及海外香港、澳門、新加坡、馬來西亞、泰國、印尼、美國等國。各組線道場也常常深入社區教導兒童，頗受社會人士肯定與讚揚。一貫道世界總會及中華民國一貫道總會更於二〇〇五年八月二十一日在台北舉辦「慶賀老祖師（路中一）傳道一百週年，世界萬人讀經大會考」，有來自數十個國家的道親來臺，以各種語文接受讀經評鑑，頗受社會好評。二〇〇七年五月二十日、二〇〇八年五月四日、二〇〇九年八月二十九日中華經典研究學會暨臺中縣讀經推廣協會在臺中市中山公園及臺中市豐樂雕塑公園舉辦第八屆、第九屆、第十屆中華經典萬人大會考暨萬人齊誦禮運大同篇。二〇〇七年十二月



二日一貫道世界總會暨馬來西亞一貫道總會在吉隆坡國家體育場舉辦世界萬人讀經大會考，讓讀經活動成為二十一世紀人類智慧成長的主要努力之一。

- (十七) 表揚模範母親、父親，倡導三代同堂及舉辦敬老活動，以提倡孝道，強化家庭倫理關係－自民國七十年代起，各道場經常辦理。中華民國一貫道總會並於二〇〇二年於台北國際會議中心舉辦「感恩師尊成道五十五週年，表揚三代同堂修道楷模」，計有來自十餘國家，八百多個家庭獲此殊榮。二〇一一年總會及分支會在全臺灣舉辦孝親活動，以慶賀中華民國一百年。
- (十八) 舉辦親子活動，以強化親情倫理－各道場經常辦理。
- (十九) 舉行論文比賽，以提昇道學研究，培育寫作人才。
- (二十) 舉辦成年禮－使青年認識成人成仁之涵義，以作為國家棟樑之材，一貫道總會及各道場經常辦理。
- (廿一) 辦理儒家思想研習會，承辦祭孔大典－一貫道道場以儒家思想精義，在東南亞新加坡、馬來西亞、印尼辦理講座，普受當地僑界歡迎。另者，一貫道總會於一九九一年獲臺北市政府邀請，主辦臺北市孔廟春季祭孔釋奠大典，供品全採素食製品，發智慧糕代替拔智慧毛，如是尊重生命的改革，普受好評，也受後續承辦單位〈民間或政府〉採用。
- (廿二) 舉辦學術研討會，以提昇道場學術水平－一貫道總會台北市分會曾在民國七十八年（1989）及民國七十九年（1990）辦理了二次道義論文研討會。天臺聖宮、一貫道總會與中華民國民間文學學會，自民國八十五年（1996）起，連續辦理了三屆「傳統文化與現代社會學術研討會」。二〇〇三年一貫道世界總會在紐約舉辦第一屆一貫道學術研討會，二〇〇六年九月一貫道世界總會十週年慶祝活動在高雄六龜神威天台山舉行，除了辦理第二屆一貫道學術研討會之外，尚與元智大學合辦宗教學術研討會。二〇〇七年十二月三日馬來西亞一貫道總會在吉隆坡舉辦第三屆一貫道學術研討會。二〇〇八年十二月十三日一貫道總會與新加坡國立大學在其校園內合辦中國宗教與文化學術研討會。二〇〇八年九月八日一貫道總會與國立政治大學簽訂學術合作案，在政大宗教研究中心設立一貫道研究組。二〇〇九年八月二十三



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

日在高雄六龜神威天台山舉辦「近現代中國民間結社學術論壇」。二〇一〇年及二〇一二年總會與廈門大學合辦「中華文化的當代社會影響」學術研討會。

- (廿三) 少年觀護所的輔導—如安東道場及基礎忠恕道場對新竹少年觀護所之輔導；發一崇德對台中少年觀護所的輔導，至今已有二十年的服務績效；大香山慈音巖對台北縣少年觀護所的輔導，林枝鄉主委積極參與輔導工作，擔任台北縣板橋地方法院更生保護會理事，於民國八十九年（2000）榮任台北市地方法院觀護人協進會第七屆理事長，大香山慈音巖所屬之「慈音社會福利慈善事業基金會」並贈送20部電腦設備給台北縣少年觀護所。
- (廿四) 辦理少年輔育院星光夏令營—如一貫道總會與台北市政府在木柵天恩宮合辦之國中星光夏令營，及發一崇德道場在彰化少年輔育院所、台中觀護所及接受桃園縣政府委託，在桃園勞工育樂中心，所舉辦之星光夏令營。
- (廿五) 設立圖書館，以宏揚社教—各道場設立圖書館者頗多。
- (廿六) 設立網路電視台，製作弘道及淨化人心節目，以發揚道義，昇華性靈—民國八十五年（1996）一貫道總會在有線電視頻道播出「智慧的燈火」節目；崇正寶宮也製作「打開心靈的鎖匙」廣播節目，頗受社會大眾之喜愛及肯定。二〇〇六年一貫道陸續成立崇德網路電視台、崇華網路電視台、白陽網路電視台、宏宗網路電視台等等。
- (廿七) 辦理志工培訓研習營—激勵青年道親，深入基層社會，協助弱勢族群。長期在臺灣、馬來西亞及新加坡辦理志工培訓，成為社會更安穩的力量。
- (廿八) 參與宗教聯合組織，貢獻宗教圓融精神—一貫道總會及代表參與「中國宗教徒協會」、「中華民國宗教與和平協進會」及「中華民國宗教建設研究會」，並承擔會務責任，貢獻宗教圓融服務精神，促進臺灣社會更和諧發展，深獲各界好評。

### 四、一貫道的公益慈善事業

在大陸時期，一貫道各地的佛堂公益慈善事業做的很多，如施粥、施茶、



捨藥、助葬、濟貧、救難等善舉很多。較有名的有江西武進設有頗具規模的「崇華堂慈善會」，對慈善事業的推行績效卓著，尤其是對戰時傷患的醫療及難民救助貢獻極大，屢蒙當局的獎勵。南京、上海、天津亦設有規模龐大的「中華慈善道德會」，不遺餘力的從事各項慈善工作，曾獲國民政府社會部頒金質獎章。成都也設有一所義務醫院—錦城醫院以協助貧民醫療；並設有義務墓園，以解決貧民安葬問題。

(一) 設立慈善機構一分為(1)成立育幼院：計有屏東南州精忠育幼院、西螺信義育幼院及台南柳營佛山育幼院三所。另、緬甸臘戌龍華宮也設有育幼部門，收容孤苦無依之孩童。(2)設置養老院：計有旗山華川山莊、南投埔里光明仁愛之家、韓國全南長城進德修養院、常州道場香港竹林明堂附設有養老院、泰國素口力有光明仁愛之家敬老院、緬甸臘戌龍華宮及眉苗天然宮均附設養老院，分別收容孤苦老人。

(二) 醫療服務措施一如民國七十一年(1982)大香山慈音巖在台北市立仁愛醫院等三醫院所設置的醫療急難救助金。天臺聖宮自民國七十四年(1985)起每週日，舉辦中西醫義診，其後並設置天臺中西醫院，長期對貧民提供義診。緬甸龍華宮、天然宮、無極宮等十多處大佛堂均設有中醫診所，三十年來一直對當地貧民實施義診。臺北市師大路的興一聖堂，自民國八十二年(1993)成立慈善基金會，至全民健保實施前，也設有專任醫師定期為貧民義診。大香山慈音巖所屬之南非天泰佛堂自民國八十四年(1995)起定期每月辦二天貧民中醫義診。菲律賓宿務先天聖道院，於民國八十八年(1999)元月起，成立蔡新輝紀念診所，舉辦低受入西醫義診，分內科及牙科。此外，一貫道總會成立後，各分支會也經常辦理義診，規模較大的，如民國八十三年(1994)彰化縣支會在二林國小的義診，出動了三十多位中西醫師，受惠民衆達七百多人。柬埔寨一貫道總會也定期舉辦中西醫義診，嘉惠當地人民，甚獲好評。

(三) 社會福利工作—

道場的社會福利工作：早期以貧民救濟為主，如斗六崇修堂自民國四十年代起，即從事當地之貧民救濟；台北先天道院自民國五十六年(1967)起，每年對雙園地區四、五百戶貧民之冬令救濟。至民國七十年代起，各組線道場，除了貧病救濟外，同時擴大為殘障醫療補助、



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

設備之捐助及育幼院、殘障機構、及老人院之慰問或清掃以及捐助消防器材、救護車。部份組線道場乃至有捐助文化器材及地方公共工程如道路、隄防、停車場、登山步道之興建、以及社區環境美化之捐助；並有建春元守望崗哨，協助地方守望相助；或設靈骨塔免費提供貧戶使用；或設義工隊作公共服務；或做環保資源回收。淨山、掃街活動，以及捐血活動等。近年來又擴及配合社區捐建文化中心、老人會所，以及社區兒童遊樂設施等以嘉惠衆生。

海外的社會福利工作：則以貧民、殘障之救助、醫療及育幼院、老人院之濟助、服務為主，以及學校清寒獎學金之發放。如香港道德善堂於民國五十五年（1966）成立後，每年均支出數萬港幣從事公益善善工作，其中最大如民國八十一年（1992）與社會福利置合作，出資一百九十三萬元港幣，捐助仁濟醫院養老院等四家養老院，次如菲律賓宿霧先天聖道院，每年聖誕節對當地數百戶低收入致贈物品，南非西北省瑪蒂蒂天泰佛堂於民國八十三年（1994）成立後，先後在當地設置天道一號、二號兩口水井，供一千多戶居民使用，並為一所中學裝接自來水，以解決其飲水問題；又在當地學校設置清寒獎學金，協助當地貧苦績優學生助學，每年耗資一萬多美元，在當地六所大學及高中設置若干名獎學金，並出資協助當地貧苦兒童就學，二〇〇〇年共資助二五〇名兒童；又每逢佛堂週年慶，也對當地貧民提供二千多份食品、衣物。此外各組線各國道場等長期對老人院或育幼院提供金錢、物品及清掃、服務等工作。二〇〇四年起，馬來西亞一貫道總會每年主辦一次全國捐血日活動，深獲政府及社會各界的肯定與支持。曼谷承揚佛堂也在民國八十八年（1999）在素叻府捐助一所國小圖書館十二萬元泰幣圖書，並在當地高中設置清寒助學金十名，每名三千至四千泰幣。次如巴拉圭西松森孔孟聖道院對當地印地安村等之貧民救濟。大香山慈音巖自民國八十七年（1998）起三年間先後捐獻越南胡志明市免費慈善醫院及貧窮病人輔助基金會二百枝拐及四〇八架輪椅，以協助當地殘障人士。馬來西亞寶光建德道場每年均配合吉隆坡中央醫院，舉辦團體大捐血活動，以解決當地血荒，同時每年捐助當地數所華文學校馬幣二萬元。泗水天平佛堂也在民國八十五年（1996）捐助十架輪椅給當地殘障人士。在這方面表現較突出的為新加坡崇華



道德會（址設天國佛堂），該會平時要照顧四百位獨居老人，每週日均派一、二百人至當地五所老人院服務；每年的樂齡節均出動五百人配合服務千位老人；自民國八十七年（1998）起，受託辦理二所樂齡中心，以擴大服務老人。此外，該會還定期捐助防癌協會等慈善機構及接受公益機構委託，在中元節期間到全國數百個中元會去募款。又，泰北及柬埔寨難民救助也是各道場經常性的工作，如民國八十二年（1993）發一道場派兩位點傳師至泰北救濟難民。民國八十三年（1994）寶光崇正道場以食品、物品及醫療器材捐助柬埔寨政府，並出資助建金邊莫靈望大道；民國八十五年（1996）柬埔寨一貫道總會成立時，寶光建德道場則捐助五十公噸白米及科技物品等、建校基金等五萬美金，此外又捐助修路基金二萬五千美元。民國八十六年（1997）一貫道總會捐獻新台幣二百五十萬，在泰北清萊密額，建蓋四十三幢磚瓦房屋給當地難民居住。而寶光建德道場也配合建屋，在當地發放貧病難民救助金數萬元。安東道場宏道慈善基金會數年來均派員至泰北，分送救濟品給當地貧民；民國八十八年（1999）還捐助十多萬泰銖清邁府範縣，以供當地興建蓄水池，解決村民飲水問題。民國九十六年（2007）在菲律賓興建一貫道村，改善菲律賓低收入戶的生活。

（四）急難救助—民國四十八年（1959）八七水災，發一、寶光等數道場均參與救民賑災。民國七十三年（1984）臺灣各道場聯合捐助海山煤礦災，及清寒榮民返鄉探親費用各一百萬元。民國七十七年（1988）巴西聖保羅水災，寶光建德等道場也捐助糧食、衣物救災。民國七十八年（1989）大香山慈音巖發動企業界道親，捐助春暉啟能中心五百二十五萬元，以配合該中心緊急募款，興建智障兒童宿舍。民國八十年（1991）大陸水災，一貫道總會捐助一千萬元賑災。民國八十一年（1992）華東水災，香港基礎道場所屬寶善道德，捐助一百萬元港幣賑災。民國八十三年（1994）華南水災，該會又捐助廣東封開縣港幣一百萬元，供村民重建房舍。又，香港明光組仁光善堂在華東水災、華南水災及爾後之土耳其地震及臺灣九二一地震亦捐款七十萬港幣救災。民國八十三年（1994）臺灣中南部水災，一貫道總會捐助一千七百萬元，給省政府作救災用；此外，興毅社會福利慈善事業基金會，也捐助三百七十萬元，給省政府及高雄縣政府；高雄天臺聖宮也捐助五百萬元給高雄市政府，以供救災。



# 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

用。民國八十五年（1996）賀伯颱風侵襲臺灣，一貫道總會捐助五百萬元給省政府及一千二百五十萬元給內政部，轉交相關單位作賑災之用；發一靈隱道場也捐助五十萬元給南投水里受災戶。同年，泰國水災，泰國崇德慈善基金會，也捐助泰幣五十萬銖賑災。同年，雲南麗江地震，基礎忠恕道場也捐助美金十萬元、四萬美金醫療器材及棉被三千條賑災。民國八十六年（1997）大香山慈音巖與海浪救生協會合作，於泳期假日，在新店溪、北海岸白沙灣及淡水河設救生站以救護遊客。民國八十七年（1998）河北張家口地靈，發一崇德道場捐贈棉被一千五百條救災；西藏那曲地區雪災，基礎忠恕道場捐贈棉被四千條賑災。民國八十八年（1999）土耳其大地震，一貫道總會也捐助該國三萬美元物質賑災。同年八月，柬埔寨水災，寶光建德道場金邊天振佛堂派員至災區貢不省慰問災民，並捐贈一千噸大米。寶光元德道場也捐助十多萬元台幣的米和藥品。同年，臺灣九二一地震，一貫道總會募款四千六百餘萬元，捐助災區地方政府賑災及受災學校復建，此外，並動員數萬多人次，在台中縣、南投縣、彰化縣、雲林縣等災區，設置三十六個餐飲供應站，每餐供應四萬多災民用膳；並設置三十三個賑災物品供應站，發放救災物品。又，災區也設置九個醫療服務團及二十二個心理諮詢及課業輔導站，到組合屋長期為災民服務及輔導。而霧峰金陸山墓園及柳營佛山靈寶塔也提供六百多免費塔位，供災民使用，以上共耗資二億元。又，各道場及寺廟個別捐助災區部份亦達一億五千萬元，如大香山慈音巖捐助現金及物品五百萬元；興毅慈善基金會捐助埔里學校之設備、用品及災民救助金、食品，則達一千多萬元；高雄天臺聖宮之捐亦有一千多萬，發一崇德道場亦有一千萬元，基礎忠恕道場捐助南投水里永興國小、南投中寮廣福國小、雲林斗六梅林國小等三校之校舍重建費用更達一億餘元。總計此次大地震總會各組線共耗資三億五千萬元救災。尚未參與總會之道場捐款也不少，如興毅長榮集團捐款及物品，更達四億五千萬元；發一德化道場亦有七百萬元，發一靈隱道場則有一百萬元及數十萬元物資。民國八十九年（2000）印尼萌姑露災變，一貫道道場共捐助五、六十萬元現金及物品賑災，又，民國八十九年（2000）十一月象神颱風，侵襲臺灣，一貫道道場也捐獻約一百萬元台幣之現金及物品賑災。民國九十年（2001）一月，中美洲薩爾瓦多地震及印度古茶拉底省地震，一貫道總會也分別捐助台幣一百萬元賑災。二〇〇一年九月十一日美國遭



受恐怖攻擊，一貫道世界總會捐助美金二十餘萬元及物品賑災，也舉辦多次祈福法會，撫慰傷亡者心靈，並獲當時聯合國秘書長安南邀請參加每年在紐約舉辦的聯合祈禱會。二〇〇三年SARS疫情爆發，中華民國一貫道總會及各組線道場捐助新台幣一千餘萬元及應急物資，並製作文宣以助減緩疫情。二〇〇四年十二月南亞大海嘯，波及印尼、泰國、馬來西亞、斯里蘭卡、印度等國，一貫道總會及世界總會，各國總會及各道場共同捐助新台幣計二千萬元以上及在受災區協助重建家園數百間愛心屋，並撫慰災民。二〇〇五年菲律賓大水災，美國紐奧良大水災，二〇〇六年印尼大地震，一貫道總會及世界總會也分別捐助各數百萬元新台幣。二〇〇八年初中國大陸華中大雪災，一貫道總會捐助新台幣一百萬元，各國總會及道場也分別捐助善款。二〇〇八年五月四日緬甸風災，一貫道也自臺灣、泰國、馬來西亞等國捐助物資及善款各數百萬元新台幣。二〇〇八年五月十二日中國大陸汶川大地震，一貫道總會捐助新台幣一千萬元由大陸海協會代轉四川災區，美國一貫道總會也捐助美金十八萬元由中國駐美洛杉磯總領事館代轉四川災區，各國總會及道場也分別捐助善款及救難物資。一貫道總會也特別向內政部申請核可設立勸募專戶，募集善款協助地震災區重建學校及心靈輔導。二〇〇八年九月二十一日一貫道總會捐助臺中縣、南投縣政府新台幣二百萬元，協助辛樂克颱風災區重建及人道關懷。二〇〇九年八月八日台灣遭受莫拉克颱風大水災侵襲，一貫道總會暨各組線道場設立多個賑災中心，投入人力物力財力，長期在災區救護災民，並成立勸募專戶，協助災區災民重建家園。二〇一一年三月十一日日本發生大地震大海嘯核能災變等，一貫道總會暨各組線道場積極投入救災行列，協助災區災民重建家園。

(五) 舉辦園遊會、愛心活動，讓溫暖滿人間—道場辦理是項活動已有十多年歷史，較具代表性的有，民國七十七年(1988)大香山慈音巖在板橋綜合體育場舉辦的炬光殘障園遊會，提供一千多位殘障青年參加。近年來大香山慈音巖經常在萬里「台北縣立仁愛之家」，舉辦園遊會，設素食攤位，及致贈禮品慰問老人，次如，民國八十年(1991)一貫道總會台灣省分會在台中民俗公園舉辦之愛心園遊會，設置二百餘攤位，接待六百多位養老院院民、育幼院院童，參加道親達三萬多人。再次如民國八十四年(1995)崇德文教基金會在台中中興大學惠蓀堂，舉辦脊髓殘



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

障愛心晚會為殘障機構募得一千六百萬元。民國八十七年（1998）總會高雄市分會假高雄市三民區，舉辦「寒冬送暖溫馨關懷園遊會」，有一萬多人參加。民國八十八年（1999）十月，興毅慈善社會福利基金會為撫慰地震災民，假埔里辦理「埔里人蓮花情之夜」，近萬人參加。同年十一月，基礎忠恕道場天惠道德文教基金會假中寮爽文國小，辦理「南投縣中寮鄉祈福法會」，為災民祈福，並致贈受災家屬慰問金。同月，總會分會假台中市舉辦「奔向陽光，邁向光明—與身心靈健康有約」反毒、社教園遊會，設置一七五攤位，有五萬人參加。同月省分會又假台中市中山堂，舉辦「阮的鄉情阮的愛・九二一賑災音樂會」以募款賑災，有一千六百人參加。十二月，省分會假南投縣鹿谷鄉秀峰國小，辦理「清水、秀峰兩村跨世紀，走出災區陰霾晚會」，以撫慰災民。民國八十九年（2000）十月，由一貫道總會主辦，台灣省分會承辦之「關懷社會，溫情滿人間—牽手再援九二一賑災、慈善、社教園遊會」，假台中市文心路與向上路交會處廣場舉行，設置二百多攤位，並提供災區設攤，及提供義賣，並為災民募款。直至於今，每年都會以「關懷社會」為主題，舉辦園遊會，將義賣所得款項全數捐助弱勢團體。

（六）提倡天然素食、戒殺護生，以發揚善德，提昇人類光明面—一貫道道親一本慈悲之心懷，不僅尊重生命，戒殺護生，且倡導茹素，道場講師以上人員均需素食。為推廣素食，在臺灣及世界各地普設素食館，目前各地之素食館有百分之七十以上為一貫道道親所開設（據保守估計臺灣即有上千家）。2007年11月3日至7日，一貫道寶光建德神威天台山道場成功主辦亞洲素食協會第三屆年會，有二十餘國貴賓出席。尤其，在今日國際社會倡導環保及生態保育的聲浪中，一貫道道場的素食戒殺，實具積極意義。

## 五、傳承永續，道弘無極

綜上可知，八十年來一貫道在傳承與發展的聖業上，由醫療、濟貧、救災、以及殘障、育幼、養老等社會問題的解決；乃至興辦學校、社區大學促進地方教育；廣設文教慈善公益等基金會，舉辦文化、孝親、敬老、親子活動、慈善公益活動；從事國學、道學及才藝之研習，以恢宏固有文化及培養倫理道德觀念；講經說法，匡正世道人心、淨化社會，其宗教功能的發揮，對於國家社會實有莫大貢獻。而一貫道道場、社團及個人從事公益慈善及教化事業，也屢獲



各國各級政府機關頒獎表揚。我們深知，一貫道係提倡倫理道德，發揚中華文化的傳道團體、宗教團體。我們不怕做的太多，只怕我們做的還不夠。道場老前賢們常講：「這社會只一個人好是好不了，要大家一起好那才是好！」其實一貫道道親在師尊師母的天命領導暨各組線道場領導前輩的慈悲感召下，總是默默的做、默默的行，仁慈是我們的本心，付出是我們的本份，活佛師尊曾言：「縱是無名也頂天立地！」無為的付出才是真正付出，無私的奉獻才是真正奉獻。即使要達成「挽世界為清平，化人心為良善，冀世界為大同。」的願景目標，尚有相當漫長的路。但是我們相信，只要方向對了，就不怕路遠。

## 參考書目

《一貫道概要》林萬傳著，二〇〇一年，瀛巨書局（本簡輯大部分資料源自本書，特此致謝）

《現代一貫道的公益慈善及教化事業資料簡輯》～海峽兩岸檔案學術交流會論文集，台灣代表部分，二〇〇一年，中華檔案暨資訊微縮管理學會宗教委員會編著（本簡輯依本篇論文修增訂而成，特此致謝）

## ◎附 錄

### 一、一貫道的宗旨

敬天地，禮神明，愛國忠事，敦品崇禮，孝父母，  
重師尊，信朋友，和鄉鄰，改惡向善，講明五倫八德，  
闡發五教聖人之奧旨，恪遵四維綱常之古禮，  
洗心滌慮，借假修真，恢復本性之自然，  
啟發良知良能之至善，己立立人，己達達人。  
挽世界為清平，化人心為良善，冀世界為大同。



## 紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

*Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven*

### 二、一貫道相關網站

- 一貫道世界總會 <http://www.with.org>
- 美國一貫道總會 <http://www.taousa.org>
- 中華民國一貫道總會 <http://www.ikuantao.org.tw>
- 一貫道崇德學院 <http://www.iktcds.org.tw>
- 基礎忠恕 <http://www.1-kuan-tao.org.tw>
- 寶光紹興崇華聖道院 <http://www.chsty.org>
- 大香山慈音巖全球資訊網 <http://www.yitkuant.com.tw>
- 寶光建德全球資訊網 <http://www.bgjd.org.tw>
- 發一崇德全球資訊網 <http://www.fycd.org>
- 一貫道興毅純陽聖道院全球資訊網 <http://www.iktxy.org.tw>
- 興毅神源山義和聖堂 <http://www.shinyi.org>
- 寶光崇正全球資訊網 <http://www.ikt.org.tw>
- 寶光元德全球資訊網 <http://www.bgyd.org.tw>
- 一貫道安東道場全球資訊網 <http://www.andong.org.tw>
- 一貫道天祥大同道場全球資訊網 <http://www.tiansiang.org>

### 三、中華民國一貫道總會

The Republic of China I-Kuan Tao Association

會址：23511 新北市中和區建八路 2 號 11 樓

電話：(02)8226-9326

傳真：(02)8226-9300

E-mail: [ikuantao@ms8.hinet.net](mailto:ikuantao@ms8.hinet.net)

<http://www.ikuantao.org.tw>

### 四、美國一貫道總會

I-Kuan Tao USA

16842 Millikan Ave, Irvine, CA. 92606

Tel: 949-857-0277 Fax: 949-857-0811

E-mail: [taousa2010@gmail.com](mailto:taousa2010@gmail.com)

<http://www.taousa.org>